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Rispondere a questa domanda è utile non solo agli sviluppatori stessi, che possono comprendere com'è strutturato
il mercato e capire come si posizionano all'interno dello stesso, ma anche per aziende e analisti/giornalisti del
settore tech, per avere un'idea di quanto l'ecosistema sia pronto ad eventuali investimenti.

Flutter è supportato da una delle
community di sviluppatori più attive al
mondo: ma in Italia, come siamo messi?

F
Perché questo report?
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I dati raccolti per l'elaborazione del presente report è avvenuta tramite sondaggio anonimo 
(29 domande, nessuna obbligatoria) su partecipazione volontaria, con un totale di 92 risposte ricevute.

sul gruppo Facebook "Flutter Developers Italia"

Il sondaggio è stato diffuso:

nella community Telegram "Flutter Italia Developers"

via email tra i corsisti di Fudeo

su LinkedIn, tramite la pagina di Fudeo

F
Metodologia del sondaggio
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3.100+

20

Il sondaggio e il report che ne è derivato è stata
un'iniziativa di Fudeo, la piattaforma di formazione
italiana su Flutter.

studenti
90+
ore di contenuti

corsi
4.9/5
valutazione media

01.

03.

02.

04.

Chi ha promosso ed
elaborato i dati?

F
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Profilo dello sviluppatore
Flutter in Italia

F

e usa l'AI come supporto nello sviluppo
Le librerie che preferisce sono BLoC e Dio
l'app si interfaccia con un server custom
e le app alle quali lavora non hanno funzionalità AI
Ha imparato a programmare grazie a corsi online e
documentazione ufficiale
ed è parte di una community online
Non partecipa ad eventi
e si tiene aggiornato su Flutter grazie ad annunci
ufficiali e social
Ha un'alta considerazione di Flutter e pianifica di
continuare ad utilizzarlo nei prossimi anni

Uomo
tra i 20 ed i 39 anni
del centro-nord Italia
con più di 2 anni di esperienza
che ha già utilizzato un altro framework in precedenza
e lavora in un'azienda
sviluppando per l'ambito mobile
in un team di 2-5 sviluppatori
usando Visual Studio Code.
Lavora su massimo 3 applicazioni all'anno
il buget medio di ogni app è superiore a 10.000 euro
ha una RAL tra 25.000 e 40.000 euro
Gli argomenti che trova più complessi sono
l'organizzazione del progetto e la gestione dello stato Report Annuale Flutter in Italia 2024 - Fudeo.it



Distribuzione RAL
in Italia

Nel Nord Italia, solo una piccola percentuale (15,4%) ha
una RAL inferiore a €25.000, a differenza del Sud Italia,
dove questa fascia rappresenta la maggioranza (66,7%).
Inoltre, c'è una predominanza della fascia €25.000-
€40.000.

Nord italia Centro Italia
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L’ambito Industriale e FinTech sono quelli che pagano di più.

Quali sono gli ambiti che
pagano di più?
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Gli sviluppatori Flutter con una RAL > €60.000 lavorano per
aziende di prodotto o come freelance. Nessun sviluppatore
che lavora in aziende di consulenza percepisce 
una RAL > €60.000.



F
Quali sono gli ambiti che
pagano di meno?
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Gli sviluppatori Flutter con una RAL < €25.000 sono in 
gran parte freelance e una minoranza lavora per aziende di
consulenza.

In sostanza chi lavora come freelance non ha mezze misure:
o riesce a essere nella fascia alta o è in quella bassa.
Chi lavora in consulenza ha la RAL più stabile, compresa tra
€25.000 - €40.000.



F

Freelancer Lavorano in azienda

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Più di 2 anni

1-2 anni

6 mesi - 1 anno

Meno di 6 mesi

28.00% 72.00%

31.00% 69.00%

40.00% 60.00%

46.00% 54.00%

Qual è il legame tra esperienza in
Flutter e scelta lavorativa?
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Con l’aumentare dell’esperienza in Flutter, cresce la
probabilità che gli sviluppatori passino dal freelancing
a un impiego in azienda. 

Questo potrebbe essere dovuto alla facilità di iniziare
come freelance, sfruttando la rapidità di
apprendimento e produzione con Flutter e alle
opportunità offerte dalle aziende a sviluppatori più
esperti.



F
Come imparano Flutter gli
sviluppatori in Italia?

I profili Junior e Mid-Level preferiscono i corsi online per la
loro formazione e per mantenersi aggiornati, mentre gli
sviluppatori Senior tendono ad usare più la 
documentazione ufficiale di Flutter.
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F
Quale editor preferiscono
gli sviluppatori italiani?

Gli sviluppatori Flutter più giovani preferiscono 
Visual Studio Code, mentre gli sviluppatori più anziani
preferiscono la suite JetBrains (Intellij e Android Studio).
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F
Qual è l'adozione dell'AI
per lo sviluppo?

Seppur l'AI sia adottata da tutte le fasce d'età, c'è una netta
preferenza da parte dei giovani. È presente un trend di
scetticismo tra gli sviluppatori con 20+ anni di esperienza.
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Più di 2 anni
57.6%

1-2 anni
17.4%

Meno di 6 mesi
14.1%

6 mesi - 1 anno
10.9%

Da quanto tempo utilizzi
Flutter?

Risposte al sondaggio
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F
Quali sono i principali motivi
per cui hai scelto Flutter?

Risposte al sondaggio

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Codice unico per più piattaforme

Performance

Ampia community e supporto

Facile apprendimento

Altro

95.00%

24.00%

24.00%

23.00%

5.00%
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F
Hai usato altri framework
prima di Flutter?

Risposte al sondaggio

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

No

Ionic

Xamarin

Angular

React Native

Vue

React

Android

iOS

Altro

47.83%

9.78%

8.70%

7.61%

6.52%

3.26%

3.26%

3.26%

2.17%

7.61%
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F
Quanti anni di esperienza avevi prima di
trovare il tuo primo lavoro con Flutter?

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Più di 10 anni

Tra 3 e 10 anni

Minore di 3 anni

0 anni

Nessuna risposta

18%

15%

17%

14%

28%

Risposte al sondaggio
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0% 5% 10% 15% 20% 25%

Prodotto

Freelance/Libero Professionista

IT

Consulenza

Nessuna risposta

24%

23%

21%

17%

15%

F
Risposte al sondaggio

In quale tipo di azienda lavori
principalmente?
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mobile: Android

Mobile: iOS

Web

Desktop: Windows

Desktop: Linux

Desktop: MacOS

Embedded

95%

77%

41%

12%

3%

3%

1%

Risposte al sondaggio

Massimo 3 scelte

Su quali piattaforme sviluppi
principalmente con Flutter?
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F

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Più di 10 sviluppatori

6-10 sviluppatori

2-5 sviluppatori

Freelance

6%

6%

54%

34%

Risposte al sondaggio

Qual è la dimensione del tuo
team di sviluppo?
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F

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Visual Studio Code

Android Studio

IntelliJ IDEA

Altro

67%

30%

7%

2%

Risposte al sondaggio

Quale editor utilizzi per
sviluppare in Flutter?
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0.
00
%

5.0
0%
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.0
0%

15
.0
0%

20
.0
0%

25
.0
0%

30
.0
0%

35
.0
0%

BLoC

Dio

Riverpod

Freezed

Provider

Equatable

34.78%

20.65%

11.96%

9.78%

6.52%

4.35%

Risposte al sondaggio
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Quali sono le librerie che trovi più utili
nei tuoi progetti Flutter?
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0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Nullable Types

Method Extensions

Pattern Matching

Altro

85.00%

51.00%

44.00%

2.00%

Risposte al sondaggio

Quali feature di Dart utilizzi?
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F

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Sì, ChatGPT

Sì, Copilot

Sì, Claude

Non utilizzo nessuna AI

41%

36%

16%

38%

Risposte al sondaggio

Massimo 3 scelte

Utilizzi l’AI per sviluppare con
Flutter?
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F

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Sì

No

14.00%

86.00%

Risposte al sondaggio

Stai integrando l’AI nei tuoi progetti
Flutter?

Report Annuale Flutter in Italia 2024 - Fudeo.it



F

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00%

Corsi online

Documentazione ufficiale

Community (Forum/Telegram/Discord)

Altro

72.00%

49.00%

14.00%

12.00%

Risposte al sondaggio

Dove hai imparato Flutter?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

Flutter Italia

Fudeo

Telegram

No

33.00%

8.00%

3.00%

49.00%

Risposte al sondaggio

Fai parte di una community Flutter?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Più di 2 volte l’anno

1-2 volte l’anno

Mai

6.00%

34.00%

59.00%

Risposte al sondaggio

(sia di persona che virtuale)

Quante volte partecipi a eventi o
conferenze su Flutter? 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Annunci ufficiali su Medium

Community Flutter (Telegram, Facebook)

YouTube

LinkedIn

Newsletter

Altro

56%

47%

31%

20%

9%

4%

Risposte al sondaggio

Massimo 2 scelte

Come ti tieni aggiornato sulle
novità di Flutter/Dart?
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0.0
0%

10
.0

0%

20.0
0%

30.0
0%

40.0
0%

50.0
0%

60.0
0%

70
.0

0%

Più di 6 progetti

4-6 progetti

1-3 progetti

Nessuno

3.00%

5.00%

68.00%

23.00%

Risposte al sondaggio

Quanti progetti Flutter hai completato
nel 2024?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

> €100.000

€10.000 - €100.000

< €10.000

11.00%

41.00%

48.00%

Risposte al sondaggio

Qual è il budget medio dei progetti
Flutter su cui lavori?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Più di €60.000

€40.000 - €60.000

€25.000 - €40.000

Meno di €25.000

4.00%

16.00%

57.00%

23.00%

Risposte al sondaggio

(Retribuzione Annua Lorda)Qual è la tua RAL?
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0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Sì

No

96.00%

4.00%

Risposte al sondaggio

Pensi che userai ancora Flutter tra 2
anni?
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Gestione dello stato: Preferenza per una gestione dello stato ufficiale e standardizzata.

Compatibilità e supporto migliorato: Maggior compatibilità con dispositivi wearable, come Apple Watch;

Integrazione completa e stabile con il web, incluse funzionalità SEO.

Semplificazione dello sviluppo: Navigazione integrata senza necessità di pacchetti esterni; Semplificazione

dello sviluppo lato iOS.

Funzionalità avanzate: Supporto per aggiornamenti over-the-air (OTA) come Code Push; Engine 3D

indipendente per sviluppo di giochi; Funzionalità per UX/UI Analyzer e autenticazione biometrica.

Miglioramenti tecnici: Tipizzazione esplicita con rimozione di var; Miglioramento delle performance di

PlatformView.

Strumenti e framework: Maggiore integrazione di plugin direttamente nel core di Flutter; Strumenti visuali

per il design delle interfacce.

Altri aspetti: Maggiore stabilità nelle librerie; Creazione di widget per la home screen.

Quali funzionalità vorresti nelle
prossime versioni di Flutter?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Molto meglio

Meglio

Uguale

Peggio

58.00%

32.00%

9.00%

Risposte al sondaggio

Come valuteresti Flutter rispetto ad
altri framework che hai utilizzato?
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0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

10

9

8

7

6

53.00%

17.00%

22.00%

5.00%

3.00%

Risposte al sondaggio

Da 0 a 10
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Quanto consiglieresti Flutter ad amici o
colleghi?
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0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Maschio

Femmina

Preferisco non specificare

97.00%

1.00%

2.00%

Risposte al sondaggio

Qual è il tuo genere?
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0.0
0%

5.0
0%

10
.0

0%

15.0
0%

20.0
0%

25.0
0%

30.0
0%

35.0
0%

50 anni o più

40-49 anni

30-39 anni

20-29 anni

Meno di 20 anni

12.00%

24.00%

31.00%

30.00%

3.00%

Risposte al sondaggio

Qual è la tua fascia d'età?
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Conclusioni L’ecosistema Flutter è maturo e si sta consolidando attorno a

pattern e librerie. Questo sta spingendo un numero crescente di
aziende ad adottare il framework e ad assumere sviluppatori
con maggiore esperienza.

Il 70% lavora 
in azienda

Top 10% ha 
RAL > €60.000

La maggior parte degli sviluppatori Flutter
italiani sceglie un impiego stabile in azienda.

€ 25.000 - €40.000
stipendio medio
Lo stipendio medio per gli sviluppatori Flutter si
colloca in questa fascia, riflettendo una buona
competitività nel mercato.

I professionisti più esperti raggiungono
livelli retributivi superiori, segno del valore
riconosciuto alle competenze avanzate.

7 anni di
esperienza media
Gli sviluppatori Flutter in Italia hanno un solido
background professionale, con una media di 7 anni
di esperienza.

01.

03.

02.

04.

Report Annuale Flutter in Italia 2024 - Fudeo.it



Copyright © 2025 Fudeo. Tutti i diritti riservati.
È consentito copiare, condividere e adattare questo lavoro a condizione che venga fornito il giusto riconoscimento.
Per citazioni, estratti o ridistribuzioni, si prega di fare riferimento a: “Report Annuale Flutter in Italia 2024 - Fudeo.it”

Ringraziamo la community Telegram Flutter Italia Developers per
la collaborazione e la partecipazione al sondaggio e tutti coloro
che hanno dedicato il proprio tempo per rispondere alle domande.
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